NCERT Solutions for Class 11 Hindi “Antra” Chapter 18 Hastakshep

UY-3T
Question 1: AITY & HTHH | ‘TEIAT HiAdT frd oqawyT 1 3T IRT H 3T 82

Answer:
39 PHiadl & A1 I HII TS & JHT H S T a1 1 3R Hobd BT & | 39 AT Ta=IT H HI1Y P JHM
R eI HT THEN I BT B

Question 2: TARIT B ARG YR | TETT I@A & 1T STH AT 73 8 - Fiaar 1 =D & I@d §¢
3T 7 gl

Answer:

Bia e 98! Hedl 81 ITb SR IS §H A & FHHM dgR &1 Jga ST 3R §&Iay gt &, dl 98
RS2 BIch STl | §H I HAAM HGER Bl b+ & 7T &Y. BT TS| THR TXAQY & YT P Tobel BT Sl
Tl 8 | XM STIRIT &1 §H SR 8| 31d: I8 84 Sla1d & & oIt 917 81 ITBT PIg UPBR 781 & fb 98 gAR 1y
T AR Be

Question 3: ATTY Al fHdt +f YR A T TTRIT & AT FIA A T FaRId 872

Answer:

Ty ot 514 € o afe B0 e gyt § e5aT S, ) o s9RT faRIEh 81 S| 39 R 86 ISP Iy B
IS §1 US| 3fck: 98 Y AT & HTHH TdeR oI U Vgd S & | I8 RUfY 8t 7Y 81 39! guit 3=t
& YT T HROT §ct g |

Question 4: ‘WY 3(d HE P! HAITY §, I§1 P! T8I’ — P YR W 7Y $I fRUFA &7 3rv= ) # qui Fifvrg)



Answer:

Y Ueh YGI=IT Id & U § fagd o7 396t 9gfe 3R didd IR YRd § A St oft | dfee g8 0 g & fo
YT | TITY D1 ST A AR & (AR HIgR J R | AT bl AT SITdl T | 376 M a1 i 3fad

A & 31 gen T USd A1 3fd: I R ARRSG| & T 3a IRyd 78T 1| S1a 98T &t ST &) a8 ua T8l §, af
P 11 BT PIs Hod ol 601 ¢ | T8 VI AN & g & oY 3d IHR 1|

Question 5: Y& BT XY FT UY WST HdT 82 UY D1 Ardwar o sfaar & we # wy Fifvm)

Answer:

TATY &) XM AT R 81 et | T8l & IR S & IR $3 6! aiad U1 SAD! Sie--qHgH &1 Jiad &l g1
STl 81 98 SATIR SieTd § dih gXad gl $d | 98 U4 fofar 8, Sl 7R & J9H | U fufa & gaf seran 8 wiffe
I T TS AT 8| 3 BIS IUPBT $S el (971 Ghel & | 3fck: T8 UY HRal g3 Udiid gl § o A &1 SR frer

UGIE]

Question 6: “HITY B FITC IWT &, a1 WY H ifd T+ € =fdw - yra @y S|

Answer:

T HaRIT AN b JIY AT TdgR Bdl 81 Al 7 SRIAY Pl Saehy a8 Pedl ¢ o 7Ty &t Tifd &b o 32
3TATS T8l I3 ¢ | afe I # wifa a7, a a1y 31 fagie 8, &t 91y & i # 3ifg smuwht| 31d: | &t
Tifd ST Ra & fTT Ga1d STl STdT | 1 ST Ad & o AR T ¥ & /A7y H ifd 8 | e 0a=yT anll &1 39 aRE
FHEDPR fARIY DI b BT T BT 81 3 S & 5 ANl T gy ARy ) RRURY BT 571 ST 3R Ipt A=A
AT B St | 3rc: 98 Wifd & A R 3P S04 8

Question 7: ‘TEIT HIAAT TT BT FHRaT 3R TP HRUT Ul GH AT UfaRIY B Hidar § — Wy Piforg|

Answer:

Y B Bl 7 A TR B B3 @l 81 S ARy B ge & U T3 AT IagR $HRA & g anil oR AT
UHR & HATEGR Rl ¢ | $H a A8 H e 1 AR [AefHH I8dl ¢ | I8 HiadT THT A SHaRIT & R g,
S FHRATYS M B & | ST B! HIaT3T U SHTYSHRT BT 87 B o | T 2 a1 & UfeRie g AT
81 Hfa IaTaT g b afe ST ST HRATYU! A TR BT 3fd BT A8l &, O I TR HRAT US| IS b d
TRy 781 DI, T§ Bl eidl 6|

Question 8: FEfIfAT eifore Tarn & Wy FITT (@) FIs Siear 9o T81(™) HIs IRadr d& el
() PIS ST d& Bl

Answer:

(@) DI Bipdl ab el o1 eifOre TanT 59 JeH H fhar §: W SuaRl &1 T § TR 8 e i ot 18
$3 ufdfehar 78 dRal |

(F) DI dRAd qP -Te! BT eifOrs TNt 59 I H f5ar 3: A saa=yT &1 AHHT S TR § Afp His 395
9% Aol 9 8! diddl

() P13 bl I el BT AeifOres TaRT 39 g § fobdT 8: MY a=IT Pt AT 3R SR & Ufd 1s g8y
Y e Rl g | AT 3T U8 T8 & |




Question 9: ﬁuﬁr@amaﬂmﬁw%amaﬂm

(P) FY B FARIGATR, Y, oo Y g, @ wifd 21
(@) TTY H AT IEAT T TMRY e T Ho Il ANT?
(T) 919 BIS TG BT ... T R TRl 872
Answer: Jgd-

(P)

T Ufdaat et aat gR1 IR Hiad ey I o 78 81 399 B WY &1 AT FaIT 6T HdeR ST |
-

R SHaRAT NI b FIY FHMT GagR Bdl g1 At H SRIAY &1 e a8 Hedl ¢ fb 77y &t Tifd & o 32
3{TATS T8l I3 ¢ | afe =g # xifq e §, @ 991y g1 afe fagie g, 371y & Sif¥e & sifer 3wt | 3ra: vt
P! Mifd 97T 3T & AT gara ST SiidT 31 39671 Hd @ fob g9 Uarg § & 9wyl & 0ifd 31 19+ saa=yT v &) 59
TE HEHR [RNY P A BT TR H g1 J T & b TNl o1 g8y faRiy ) fUfS Y o1+ 7 3R 371t
HFHHT T 8 STEt|

3d:98 Tifd P T1H R 7] S0d &

(@)zieH-

T4 ufaaar Sfeeia aat gRT ad Hiadr saaT I o 7S 31 SUH Hfd I ! U a7 BT BT g4 SR feardr
gl

TEAT-

U HIRIT Hgdl g fb 77y & i §970 R & T SIaRAT 61 BI1 SMa2TP & |-31d: 9 o ufdeey avm
IS g | 3T TGN Bl §TT W P T Ufaael 1 TgH Wb R, BT AR P U ITP g1 his ARG 59
IR P Ry 7 3Tt Tel ISTTN | ISP ORIy J YR IaILH 14T S0 d sidl g1 3id: T8 IfId T8 g

3Ad:

AT DI JUETd S AT Aol | AfG I8 AR T1e H RAMU 51 B off FobThl, ol IR G- J g&-1H1 gl I8
TYaTRyEt & foe et Tt gl

(mRigy-

TR UfekTal giepi o g1 IfId Sfddl QT W el 7S 81 39 Ul WR i Hd & HiegH § I b1 AdTal & fob
BT AT AT BT 2|

RSAT-

TRTYART U STTRIT & SR qT SR Y WF | 4 $9 a1 arad | faRly 78 #d €1 3 I § [ 396 gwady
U fam T ST o= YR T Tl ¢ 1 919 d U 5T I T FHdaq &1 T &4, df fufa ¥ft 59 § s v gef
1t 3T SHTATS IST HR I W Y HY STl ¢ | qF Sifad Al gRT g T {1 et 3g1 e «4ifer U g

I WY &1 fgelt S|

agdr-faar
Question 1: ‘TP TR Y= g1 IRDHo! 8] $HAl sAGU'SH Ufdd DI b H I@HR U<l ST |

Answer:

g Ul 9gd Tl 91 Hg Silcll o | B TS & e $I U UM Bl 5| O dob Uil RR ¥ SR e} JoRdl, 98 IU
TEaT g | ST Ul 3% RR & SWR Ugd ST &, 98 A 38 WR 3aw 81 S 81 a8 S ¢ i o fRufa gu gaw
Tt TR o Yhdl! € 1 U gD Y TRAT 8, Ol AR g1 AR1 Y| I8 FRURY et e $iR 39! U el &




oI TR B § 1 59 9 3MTAT IS RH B T 8, af {hR I8 Sohal 781 &1 39 JHH | 341 971yl & P SR gt
TR 3R N7 BT AT S el ¢ | SP d1G TH S IS § | HRd Id dh T[T 8T, Td dh TaehT WA ST
T 7| SIS ST A ST SR s, o fafesr e & IR 39S T 3R SUG WA HI 3id gl

Question 2: ‘Afddd & fawTa § Uy @t YfArer favg w® Fan | aaf Sk

Answer:

Uy Afedd & [AHNT & 9gd Fo! YA IGd1 ¢ | UY 39 AN § 33+ aral faar! &1 ufafhar 81 399 3ud! aaile
T 3R 35T BT U Il & | T8t BRUT ¢ b TN st & Uil & 8 ofaTe o1 IR &l & | 5= R el & ST amgd
21 U ST ) 3 T B WHR 6l Hd & | 3Ad! ddb Ufdd g8 IR A BR At 31 3 o/d I@d &, dl fawg IwRa
B TR SraT Il ST 81 g IR 370 gRT I U IR UY I Iad gU d oifed Ul &1 slaR e &1 g a
M I O 8, 3% I H FgIas! gict Il ot g | 31d: U YD aTd Bl 35T AT ST § | T8 o S & fop faredt
favg R a8 T8






